
46

УДК 94 : 316.423.2 + 316.774 
Добровольська А. Б. 

ПОСТІНДУСТРІАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ ЕВОЛЮЦІЇ ЦІННОСТЕЙ  
В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

В статті досліджено вплив постіндустріальних тенденцій на суспільний 
розвиток. Проаналізовано специфічні особливості технологічних здобутків 
сучасності  як чинника суспільної трансформації та розглянуто виклики, що 
постають перед соціумом в умовах формування постіндустріальної системи 
глобалізму. Визначено, що на базі новітніх інформаційних технологій 
розгортаються процеси взаємопроникнення культур, вірувань, укладів життя, які 
впливають на еволюцію цінностей сучасного суспільства. Зроблено висновок, що 
успішність трансформаційних перетворень залежить від того, наскільки розвиток і 
впровадження технологій постіндустріального світу відповідає потребі 
консолідації національної держави. 

Ключові слова: глобалізація, світове співтовариство, інформаційні 
технології, постіндустріальні тенденції, еволюція цінностей, мережеве 
суспільство. 
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Добровольская А. Б. Постиндустриальные тенденции эволюции 

ценностей в условиях глобализации. В статье исследовано влияние 
постиндустриальных тенденций на общественное развитие. Проанализированы 
специфические особенности технологических достижений современности как 
фактора общественной трансформации и рассмотрены вызовы, стоящие перед 
социумом в условиях формирования постиндустриальной системы глобализма. 
Определено, что на базе новейших информационных технологий разворачиваются 
процессы взаимопроникновения культур, верований, укладов жизни, которые 
влияют на эволюцию ценностей современного общества. Сделан вывод, что 
успешность трансформационных преобразований зависит от того, насколько 
развитие и внедрение технологий постиндустриального мира соответствует 
потребности консолидации национального государства. 

Ключевые слова: глобализация, мировое сообщество, информационные 
технологии, постиндустриальные тенденции, эволюция ценностей, сетевое 
общество. 
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context of globalization.  The article examines the influence of post-industrial trends on 
social development. The specific features of the technological achievements of modernity 
as a factor of social transformation are analyzed. The challenges facing society in the 
context of the formation of a post-industrial system of globalism are considered. It was 
determined that on the basis of the latest information technologies, the processes of 
interpenetration of cultures, beliefs, lifestyles that affect the evolution of the values of 
modern society are unfolding. It is concluded that the success of transformational 
transformations depends on how the development and implementation of technologies of 
the post-industrial world corresponds to the need to consolidate the national state. 
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Перспективи еволюції світового співтовариства в ХХІ ст. 

визначаються характером переходу національних систем до нового 
етапу розвитку: від індустріальної стадії, де домінувало крупне 
механізоване машинне виробництво, до постіндустріальної, де 
ефективність виробничих сил визначає використання 
висококваліфікованої праці, нових знань та методів управління. На базі 
новітніх інформаційних технологій розгортаються процеси 
взаємопроникнення культур, вірувань, укладів життя, які впливають на 
еволюцію цінностей сучасного суспільства.  

Більш як два останніх сторіччя світ жив у рамках індустріальної 
світової цивілізації. Домінантою соціальних змін у другій половині ХХ 
ст. виступила революція в інформаційних технологіях, яка  заснувала 
нову технологічну систему, що поширилася по всьому світу. Були 
створені та впроваджені в масове виробництво персональні комп’ютери, 
удосконалювалися їх технічні параметри, величезними темпами зростав 
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попит на нові розробки в інформаційній сфері. Інформаційно-
технологічна революція, яку переживало світове  співтовариство, стала 
настільки ж значною історичною подією, як і індустріальна революція 
XVIII ст. Вона викликала переломи у матеріальній основі економіки, 
культурі та суспільстві в цілому, заснувала новий принцип соціально-
технологічної організації і новий спосіб життя, що витісняє 
індустріальну систему. 

Перебіг другої половини минулого століття супроводжували 
настільки значні зміни, що у фахівців з’явилася потреба визначити 
зрушення термінологічно. Відповіддю на них стала поява низки нових 
категоріальних характеристик: постіндустріальне суспільство (Д. Белл), 
цивілізація   «третьої хвилі»  (Е. Тоффлер), інформаційне суспільство 
(М. Маклюен), суспільство мережевих структур (М. Кастельс).  

Дослідники постіндустріальних тенденцій суспільного розвитку 
велике значення надають конвергенції електронно-обчислювальної 
техніки з технікою засобів зв’язку. На їх думку, «в наступному столітті 
вирішальне значення для економічного та соціального життя, для 
способів виробництва знання, а також для характеру трудової діяльності 
людини набуває становлення нового соціального укладу, що базується 
на телекомунікаціях» [1, с. 330]. Саме еволюція техніки, в процесі якої 
машинна технологія поступилася місцем інтелектуальній, перетворила 
суспільство з індустріального на постіндустріальне.  

Розглядаючи суспільний розвиток як «зміну стадій», прибічники 
теорії інформаційного суспільства пов’язують його становлення з 
домінуванням «четвертого», інформаційного сектору економіки, 
наступного за сільським господарством, промисловістю та економікою 
послуг. Технологічна революція у сфері обробки та передачі інформації, 
яка виступила джерелом і рушійною силою нововведень у суспільстві, 
була названа Е. Тоффлером «Третьою хвилею» – услід за першою 
хвилею, яка породила 10 тисячоліть тому аграрну цивілізацію, та 
Другою хвилею, що стала джерелом становлення індустріального 
суспільства [2].  

Інформаційні технології, які пронизують суспільне життя сучасного 
світу у різних напрямках – горизонтально та вертикально, всередині 
окремих країн або регіонів і транснаціонально, – утворюють 
розгалужену мережу комунікацій. Ядром такої нової форми 
комунікаційної організації суспільства, за визначенням М. Кастельса, є 
«мережева логіка його базисної структури», яка надає поширюваній 
інформації особливу специфіку, системно організовуючи всі основні 
сфери життєдіяльності людей (економіку, політику, освіту, науку, 
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культуру, ціннісні орієнтації тощо) [3, с. 164].  
Мережеве суспільство – динамічна, відкрита система, що 

передбачає різні нововведення. З активним входженням у життя 
найбільш розвинених країн мережевих структур на основі новітніх 
інформаційних технологій пов’язані революційні зміни в людському 
суспільстві. Нову формацію інформаційного суспільства характеризує 
демасивізація та деієрархізація суспільства і культури, деконцентрація 
виробництва і населення, різке зростання інформаційного обміну, 
зближення виробництва і споживання, екологічна реконструкція 
економіки, індивідуалізація особистості при збереженні солідарних 
відносин між людьми, а також становлення поліцентричних, 
самоврядних політичних систем. Комплексність та багатогранність 
впливу цих тенденцій на характер суспільного розвитку вимагає 
ретельного аналізу прояву їх окремих аспектів, зокрема тих 
специфічних особливостей, що виступають чинником суспільно-
політичних трансформацій. 

Як стверджує М. Кастельс, «у перехід від індустріальної епохи до 
інформаційної залучені всі країни, та жодна з них не може обирати свій 
темп і свою  послідовність цього переходу» [3]. Епіцентром світової 
цивілізації залишається Західна Європа, яка понад 200 років хвилями 
поширює своє панування та вплив, свою систему цінностей на решту 
світу.  Інші країни, щоб не залишитися пасивними об’єктами 
глобалізації, мають забезпечувати якість і рівень соціально-
економічного зростання, які відповідають характеру завдань і викликів, 
висунутих лідерами постіндустріального розвитку. Структурні 
зрушення в економічній, соціальній і політичній сферах відповідно до 
нової технологічної бази і нової соціальної структури 
постіндустріального суспільства стають безальтернативною умовою 
виживання у глобалізованому світі.  

Теоретичне осмислення процесів еволюції суспільного розвитку, їх 
передумов, завдань і перспектив набуло актуального значення для 
політологів, економістів, соціологів, істориків. На сьогодні існує 
значний пласт літератури, що досліджує чинники та перспективи 
трансформації сучасного суспільства, зокрема визначає вплив на ці 
процеси постіндустріальних тенденцій [1-11]. У той же час визначення 
взаємозв’язку трансформації окремих країн з глобальними та 
постіндустріальними процесами, а також дослідження тенденцій і 
перспектив їх впливу на еволюцію цінностей окремих соціумів тільки 
підвищили свою актуальність. 

Перехід від індустріального до постіндустріального устрою надав 



 

 50

широкі потенційні можливості щодо трансформації суспільного 
розвитку. У результаті появи глобальної мережі Internet сформувався 
єдиний інформаційний простір людської цивілізації, де реалізовано 
доступ кожної людини до всіх інформаційних ресурсів. Кожен індивід 
стає хранителем і видавцем своєї власної інформації, не будучи при 
цьому нічим і ніким опосередкованим. Інформаційні технології значно 
розширюють можливості для отримання освіти, оскільки стає 
доступним навчання на відстані. У розпорядженні кожного виявляється 
гігантський обсяг довідкових даних, відкриваються необмежені 
можливості для культурного обміну, створюються системи електронних 
бібліотек, проводяться мережеві відеоконференції. Якісні зміни, 
зумовлені впровадженням інформаційних технологій, впливають на всі 
сфери життя, в результаті чого трансформується вся ноосфера, 
відбуваються суттєві зміни у духовному житті суспільства, мисленні, 
способі життя, формується так звана інфосфера [4]. 

Всесвітня інформаційна мережа сприяє інтернаціоналізації 
сучасного світу, усуненню фрагментації суспільства та індивідуалізації 
пізнання, що розцінюється як фактор демократизації, засіб досягнення 
суспільного згуртування та включення широких мас у єдиний 
соціальний простір, передумова розвитку людського потенціалу та 
формування конкурентних переваг.  

Постіндустріальний характер економіки впливає на якісну 
специфіку цивілізаційного розвитку, оскільки перебудовуються і 
трансформуються всі структурні елементи соціально-економічного 
устрою суспільства, усі системи взаємодії між ними, орієнтири і 
рушійні сили соціальних процесів, їх економічні та суспільні механізми, 
показники й способи виміру ефективності, що вимагає нового бачення, 
нових підходів і нових планів дії, передбачає наявність умов, які 
стимулювали б окремих осіб і підприємства до створення наступного 
покоління технологій, бізнес-моделей і систем динамічного керування 
[5]. Інформаційні технології стають важливим стимулом розвитку 
світової економіки. Вони надають можливість усім приватним особам, 
фірмам і товариствам, що займаються підприємницькою діяльністю, 
більш ефективно і творчо вирішувати економічні та соціальні проблеми. 

Особливістю науково-технічного прогресу, яка визначає перехід на 
постіндустріальну стадію, є кардинальна зміна ролі людини у 
виробничому процесі, вплив людського потенціалу на динаміку 
економічного розвитку. Розробка, створення та освоєння нової техніки, 
технології і технологічних систем пред’являють підвищені вимоги до 
знань, професійної підготовки, загальної культури працівників. Широка 
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автоматизація виробництва, виникнення принципово нових способів 
впливу на предмет праці значно активізують процес зміни місця і ролі 
людини у виробничому процесі. Ці зміни охоплюють не тільки зміст 
праці, а й характеризують специфічний «людський» зріз інтенсифікації 
виробництва. Глибокі якісні зміни в організації і поділі праці, 
соціальній структурі суспільства знаходять своє відображення в 
еволюції теорій економічної ефективності. 

Оцінка значущості індивіда як фактора економічного зростання 
стала відправною точкою теорії, згідно з якою людський капітал 
починає розглядатися як «цінний ресурс, значно важливіший, ніж 
природні ресурси або накопичене багатство. Саме людський капітал, а 
не обладнання чи виробничі запаси є наріжним каменем 
конкурентоспроможності, економічного зростання та ефективності» [6, 
с. 46]. Ідея, що людина виступає рушійною силою розвитку суспільства 
за рахунок накопичення та використання знань, які передаються від 
покоління до покоління, була реалізована у категорії «людський 
капітал» і лягла в основу «концепції національного багатства», 
сформульованої експертами ООН.  

Спосіб виробництва та передачі знань, сама людина та її 
інтелектуальний потенціал визначають темпи економічного розвитку та 
науково-технічного прогресу, стаючи головними факторами еволюції 
суспільства, його найціннішими ресурсами. В умовах наростання 
постіндустріальних тенденцій принципово змінюється роль знань – 
вони стають повноцінним товаром і поступово перетворюються на 
стратегічний ресурс, що забезпечує подальший розвиток суспільства.  

Зміцнення суспільства стає залежним від виробництва нових знань, 
їхньої ефективної передачі через системи вищої  освіти й професійного 
навчання, а також за допомогою інформаційно-комунікаційних 
технологій. Відбувається революція в інструментах, за допомогою яких 
здійснюються створення, поширення й використання знань. Знання, які 
впливають на всі сфери життя суспільства і всі стадії економічного 
процесу, вже складно відокремити від продукту або послуги. У центрі 
такої стратегії знаходиться система керування знаннями. Її продуктом 
найчастіше стає надання послуг.  

Постіндустріальне суспільство характеризується як нова форма 
суспільного устрою, яка базується на інформації та знаннях у якості 
основних джерел економічного прогресу. Воно передбачає становлення 
класу інтелектуалів як нової еліти, творчу мотивацію виробничої 
діяльності та формування системи постматеріальних цінностей. Сектор, 
пов’язаний з виробництвом знань, обробкою і розповсюдженням 
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інформації,  домінує у господарствах постіндустріальних країн. В 
економіці, заснованій на знаннях, людський потенціал, нові 
управлінські й маркетингові технології, інформаційні системи стають 
пріоритетними напрямами інвестицій. 

Доступ до інформації й знань у все  зростаючому ступені визначає 
моделі навчання, культурного самовираження й соціальної участі, надає 
потенційні можливості для розвитку, більш ефективного скорочення 
бідності. Інформація, трансформована людиною у наукове знання та 
поширена на основі сучасних телекомунікаційних систем, які 
утворюють фундамент інформаційної цивілізації, виступає одним з 
визначальних чинників соціально-економічного та політичного життя. 
Знання стають основним джерелом суспільної трансформації.  

Набуваючи глобального характеру, інформаційні технології 
сприяють розширенню комунікацій та формуванню єдиного 
комунікативного простору, у рамках якого виробляються свої особливі 
закони, норми поведінки та світосприйняття. Всесвітня інформаційна 
мережа, знищивши монополію на інформацію, перетворила її 
користувачів із пасивних об’єктів інформування на активних суб’єктів 
самостійного відбору та поширення інформації, визначила переваги 
нового етапу (порівняно з інформаційними технологіями 60-80-х рр. XX 
ст.) розвитку інформаційно-комунікаційних технологій. Відповідно 
інформаційний простір сучасного суспільства постає як нова форма 
культури, в якій комунікація є своєрідним способом існування людей.  

Інформаційно-комунікаційні технології стають одним з найбільш 
важливих факторів, що впливають на формування суспільства ХХІ ст. 
Їх революційний вплив істотним чином визначає спосіб життя людей, 
їхні освіти та роботи, а також взаємодії уряду та громадянського 
суспільства. Характеризуючи суспільні зміни, що відбуваються під 
впливом інформаційно-комунікаційних технологій, Окінавська хартія, 
прийнята лідерами країн «Великої вісімки», вказує що «... стійкість 
глобального інформаційного суспільства ґрунтується на демократичних 
цінностях, таких як вільний обмін інформацією та знаннями, взаємна 
терпимість і повага до особливостей інших людей, що стимулюють 
розвиток людини» [7]. 

Перехід від індустріального до постіндустріального 
(інформаційного) суспільства веде до трансформації політичних 
інститутів як при демократичних, так і авторитарних режимах. Ця 
трансформація характеризується зниженням ролі держави як центру 
політичного цілепокладання та появою нових претендентів на владу з 
боку наддержавних структур, суспільно-політичних рухів, бізнес-груп 
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та інших акторів політики.  
Технологічні досягнення вплинули на формування нової соціально-

політичної культури, дали привід розглядати можливість постійної 
участі громадян в оцінці проблем, що стоять перед суспільством, та у 
визначенні необхідних суспільних змін. Електронні засоби комунікації 
розцінюються як засіб, що дозволяє підтримувати принципи прямої 
демократії, є ефективним інструментом реалізації зворотного зв’язку та 
забезпечення безперервної масової участі у політичному процесі, що  
підвищує рівень громадської й політичної активності та інформованості 
мас.  

Процеси глобалізації інформаційного простору помітно 
активізували всесвітні громадські  організації та рухи, які поряд з 
транснаціональними корпораціями увійшли до складу вагомих суб’єктів  
планетарної політики. Широке використання сучасних 
телекомунікаційних технологій  змінило принципи та форми політичної 
організації на планетарному просторі. Взаємодія значної кількості груп, 
організацій та рухів на основі інформаційних мереж, що забезпечує 
достатній ступінь узгодженості їх дій, дала привід говорити про 
виникнення «глобального громадянського суспільства», основними 
елементами структури якого є  некомерційні організації.  

Удосконалення технології комунікаційних мереж надало 
можливість впровадження новітніх інформаційних розробок у 
повсякденне життя мільйонів людей, стало потужним імпульсом 
глибоких змін у різноманітних сферах суспільства. Інтегруючи світ в 
глобальних мережах, інформаційні технології постіндустріального світу 
сприяють руйнуванню комунікаційних бар’єрів (етнічних, релігійних, 
державних). Суспільство стає більш відкритим і динамічним [12].  

Потужні потоки інформації та новітні технології засобів зв’язку 
ущільнюють інформаційне середовище. Вони сприяють  прискореному 
переміщенню символів, знань, зразків поведінки від одного соціуму до 
іншого, служать джерелом стандартизації пропозиції, уніфікації потреб 
споживачів у всьому світі. Інформаційна революція та поява єдиного 
інформаційного простору, спрощення міжнародних зв’язків 
спровокували стрімке посилення комунікацій, особливо на кордонах 
зіткнення різних народів і цивілізацій.  

Оцінка наслідків глобалізації інформаційного простору не є 
однозначною. Вона відображає розшарування країн світу як за 
кількісним, так і за якісним впливом процесу включення у всесвітній 
інформаційний простір, що поширюється  як на економічну, так і на 
соціокультурну сферу. Об’єктивну тенденцію глобалізації 
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інформаційної сфери, що забезпечує вільний рух інформаційних 
потоків, в умовах наростання взаємозв’язку й взаємозалежності окремих 
націй, народів і країн та гегемонії світових лідерів супроводжує 
порушення балансу інформаційного обміну. Вивільнений розвитком 
техносфери потенціал глобалізації проявляється в економічній, 
політичній і культурній уніфікації, яка супроводжує  глобальну 
експансію країн третьої цивілізаційної хвилі.  

Вихід промислової діяльності та відповідних економічних структур 
за межі національної держави вплинув на структуру сучасного 
суспільства, змінивши його соціальні схеми. Завдяки різкому 
збільшенню потоків інформації при якісному посиленні ролі 
нечисленних глобальних медіа-імперій, що монопольно панують на 
інформаційних ринках, нечувано збільшилися можливості контролю та 
цілеспрямованої обробки масової свідомості через ЗМІ та інші засоби 
комунікації. Багато в чому дискредитовані та девальвовані у минулому 
звичні для величезних мас людей цінності, образи ідентичності, 
стандарти життя. Сучасні інформаційні технології сприяють, з одного 
боку, інтенсифікації міжкультурних взаємодій, з іншого боку – 
подальшій фрагментації й диверсифікації культур, що становить 
зворотний бік глобалізації, й результатом чого є посилення 
національних, релігійних, соціокультурних, політико-культурних та 
інших розходжень. 

Електронні засоби комунікації створюють особливі форми прямого 
міжперсонального спілкування, поза посередництвом соціальних і 
політичних утворень, що сприяє розшаруванню суспільства за 
поглядами та інтересами. Колишні форми соціально-класової та 
етнонаціональної солідарності розпадаються. Розмежування на основі 
географічної фрагментації фізичного простору доповнюється 
розходженням на основі плюралізації віртуального простору, що стає 
засобом самоізоляції сучасної людини.  

Розвиток техносфери призвів до появи штучного середовища 
життєдіяльності людства, подеколи агресивного щодо його духовної 
культури. Розповсюдження інформаційних технологій  посилює 
культурний взаємовплив, знижує потенціал саморегуляції особистості, 
виступає передумовою маніпулювання свідомістю у планетарному 
масштабі. Технології масової комунікації розширюють можливості 
ідеологічного впливу та формування суспільних настроїв, стають 
передумовою виникнення нових форм контролю особи й суспільства. 

Окрім проблеми взаємодії та взаємозалежності національних 
співтовариств глобалізація інформаційного простору по-новому 



 

 55

поставила проблему ідентичності. Як ніколи раніше проявляється вплив 
інформаційних потоків, що розмивають саму індивідуальність. 
Самоідентифікація особистості усе в більшому ступені орієнтується не 
на стійкі культурні моделі (національно-цивілізаційний вибір, етнічну, 
конфесійну, соціальну тощо приналежність), а на віртуальні.  

Взаємозв’язок мінливості та стійкості спрямовує вектор 
соціокультурної динаміки сучасності, що характеризує глобальне 
суспільство, у бік ерозії цінностей національної держави. Підключення 
до процесів постіндустріального розвитку стало тим фактором, що 
зламує традиційні культурні змісти та моделі поведінки на основі 
запозичення (часто поверхневого) досвіду країн, які домінують у 
інформаційному просторі, призводить до кризової трансформації 
національно-цивілізаційної ідентичності суспільства. Універсалізація 
побуту й стандартів споживання підсилює прагнення національної 
спільноти зберегти й підтримати пізнаване обличчя – носій унікального 
культурного досвіду. Відкритий простір інформації й комунікацій 
розширює можливості участі у такому досвіді. Відповідно небувалої 
актуальності здобуває відродження усталених цінностей – етнічних, 
конфесійних, реконструювання власних передісторії та ідентичності. 

Як результат глобальної комунікації та чинник процесів 
глобалізації світової економіки інформаційна модель цивілізації 
підсилює її динамічність, що знаходить своє відображення у 
кардинальній зміні політичної картини світу [13]. Інформаційно-
комунікаційна революція, примноживши канали, форми та способи 
поширення стандартів техногенної цивілізації, прискорює її експансію. 
Сучасні технології зв’язку стали імпульсом нової якості розвитку, 
створили передумови об’єднання людства в межах глобального 
інформаційного простору. Водночас новітні інформаційно-
комунікаційні технології значно посилили потенціал зовнішніх вплив на 
економічне, соціальне, культурне і політичне життя суспільства.  

В умовах максимізації економічної, науково-технічної та 
культурної взаємодії, підтягування країн «запізнілої» індустріалізації до 
виробничих та споживчих стандартів світового економічного авангарду 
неминуче супроводжується як світогосподарською, так і культурною 
інтеграцією незалежно від  їх цивілізаційної приналежності та рівня 
розвитку. 

Постіндустріальні технології посилюють і збільшують процеси 
економічних, політичних і культурних змін, що відбуваються у всіх 
країнах, оскільки існує складна взаємодія між технологією, 
суспільством, економікою, культурою та політикою. Ця взаємодія, як 
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стверджував Мануель Кастельс «перетворює світ, але не обов’язково на 
краще. Це цілком і повністю буде залежати від нас, від того, як ми, 
люди, використовуємо ці технології та пристосовуємо їх до наших 
потреб, наших мрій, наших проектів у конкретних життєвих умовах у 
кожному суспільстві та для кожної людини» [3, с. 4]. 

Географічне поширення інформаційно-комунікаційного сектора в 
його екстенсивному розвитку породжує штучне прищеплення 
постіндустріальних надбань суспільствам, що перебувають на стадії як 
індустріального, так і аграрного розвитку. Збіг у часі настання 
постіндустріальної доби та початку політичного транзиту 
пострадянських країн значно ускладнив для них перехідний процес, 
оскільки завдання здійснення перетворень у руслі постіндустріального 
суспільства було доповнено рядом інших трансформацій. Наприкінці 
ХХ ст. нові незалежні держави розпочали кілька фундаментальних 
переходів: від авторитарної держави до держави демократичної; від 
командної економіки до ринкової; від економічної автаркії до 
включення в глобальну економіку; від ідеологічного контролю до 
свободи слова та інформаційної олігополії. В таких умовах успішність 
політико-модернізаційних процесів залежить від ефективності 
національної держави, її здатності реалізовувати національні інтереси.  

Оскільки телекомунікаційні технології постіндустріального світу 
надають широку можливість впливу на масову свідомість у світовому 
масштабі та виступають вагомим чинником  політики і геополітичної 
конкуренції, важливою складовою стратегії розвитку та чинником 
формування національної безпеки для транзитивних країн стає 
гуманітарна політика. Безвідповідальним з точки зору національної 
безпеки є пасивне входження в глобальний інформаційний простір, що 
протікає як реакція на історичний  виклик країн третьої цивілізаційної 
хвилі. Успішність трансформаційних перетворень залежить від того, 
наскільки розвиток і впровадження технологій постіндустріального 
світу відповідає потребі консолідації національної держави. Відтак 
застосування нових технологічних рішень, що радикально змінюють 
інформаційний ландшафт країни, має бути виваженим як із соціально-
економічної, так і політико-ідеологічної точки зору.  
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